

# 高校后勤党建工作的实践与思考

彭丽军

(北京林业大学 100083)

**摘要:**我国正在构建现代化的教育体系,后勤作为高校的重要组成部分,承担着大量的服务保障工作,而党建正是可以破解高校后勤保障中各项问题的制胜法宝。本文通过对高校后勤党建工作的深入研究,探讨了党建工作在高校后勤服务中的重要性,分析了当前高校后勤党建工作中存在的问题,并提出了相应的解决策略。研究表明,加强党建工作能够有效提升后勤服务的质量和效率,为高校的教学、科研和社会服务提供坚实的保障。

**关键词:**高校后勤;党建工作;服务保障;改革发展

高校后勤是高校教学科研等一切活动顺利开展的基础和保障,具有服务性强、涉及面广、工作量大等特点,直接影响着高校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新功能的质量和成效。在机构改革、疫情防控等重大事项中,多次证明党建对后勤工作的有力带动。坚持和加强党的领导,有利于促进后勤职工统一思想、坚定信心,对后勤工作提供政治保证。

## 一、加强高校后勤党建工作的意义

从1999年高校后勤社会化改革以来,在管理体制、运行模式、人员结构、服务内容等方面发生了日新月异的变化,

新时期高等教育后勤工作面临着新问题、新挑战。

新形势下做好高校后勤工作,坚持和加强党对高校后勤工作的全面领导,引导职工提高政治站位、关心学校发展,激发职工爱岗敬业、主动担当作为,围绕学校重点工作和中心工作,将党建工作与后勤管理、服务育人工作紧密结合起来,把党建工作的链条延伸到每一个岗位、每一个窗口,把党建工作融入到后勤管理服务之中,推动后勤党建工作和业务工作融合发展,是新形势下做好高校后勤工作的现实需要,是高校后勤事业可持续发展的前提<sup>[1]</sup>。

## 二、高校后勤党建工作存在的问题

在目前的高校后勤党建工作中,主要存在以下需要关注和改进的问题。

### 2.1 党组织负责人重视程度不够

基层党务工作干部中存在“重业务、轻党建”现象,有的党务水平有待加强,党建工作质量有待进一步提高,有的是业务工作强调多、党建工作研讨少,认为业务工作才是核心重点,有看得见摸得着的硬任务,把主要经历投入业务,而党建工作处于从属地位,只有看不见、摸不着的软任务,存在抓不抓、好不好不会影响大局的错误思想。党组织负责人对党建工作的重要性认识不足,导致党建工作推进不力。

### 2.2 党支部组织生活质量不高

由于后勤部门多元、人员结构多元,党员队伍整体文化水平偏低,年龄偏大等原因,导致不少党员对文件、理论等理解能力有限,不能全面领会党中央的方针政策,缺乏理论学习的主动性和积极性。加之党支部“三会一课”形式单一、方法有限等原因,造成了组织生活质量不高的现象产生。另外,个别党员思想行动落后,将自己等同于一般群众,未能发挥出党员应有的先锋模范作用。

### 2.3 党建工作与业务工作融合不好

后勤工作岗位分散、工作时间固定,很多党员同志来自于一线,开展党建活动易存在零散化、形式化倾向,且党建和业

务工作融合不够深入,不能将业务工作同党建工作一体谋划、同步推进,支部活动存在党建业务“两张皮”现象,难以引起共鸣,参与感弱,交流气氛不强,难以达到活动的效果,削弱了党建工作的影响度。党建和业务工作缺乏有效融合,导致党建工作难以发挥应有的作用。

### 2.4 党风廉政建设认识不够透彻

在当前高校后勤党建工作中,一些党支部对党风廉政建设的认识仍然停留在表面,没有深入到实质层面。部分成员错误地认为贪污腐败等问题与己无关,距离自己的生活和工位遥远,因此没有必要开展党风廉政建设。这种思想的存在,导致了在实际工作中缺乏有效的监督考核评价举措,使得考核监管力度不足,压力传导不到位,惩治措施不具体,从而使得管党治党的“末梢”存在断点和盲区。

### 2.5 党建创新程度不够,学习意识欠缺

一些党支部对于党建工作的认识还停留在传统层面,缺乏创新意识和创新行动。他们没有意识到党建工作也需要与时俱进,与当前社会发展趋势和党员需求相结合,开展形式多样、内容丰富的党建活动。一些党支部在开展学习活动时,仍然沿用传统的、单一的学习方式,如单纯的理论学习、宣读文件等,缺乏吸引力和实效性。这导致党员对学习缺乏兴趣,学习效果不佳。

## 三、做好高校后勤党建工作的实施路径

为解决好当前高校后勤党建中存在的问题,主要从以下几个方面加以完善。

### 3.1 建强领导班子,发挥“关键少数”引领作用

在高校后勤部门的干部选拔任用工作中,要确保选出的干部政治素质高、业务能力强、工作作风过硬。要加强政治素质考察,选拔干部时,要重点考察其政治立场、政治忠诚、政治担当和政治能力,确保干部在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。优化干部队伍结构,注重培养和选拔优秀年轻干部,同时用好各年龄段干部,实现干部队伍的合理梯次配备。强化专业能力,选拔任用时要注重干部的业务能力和专业素养,确保干部具备履行岗位职责所需的专业知识和技能。要坚持德才兼备:在选拔干部时,要全面考察干部的德、能、勤、绩、廉,确保干部既有良好的政治品德,又有出色的工作业绩。

### 3.2 结合部门实际,将支部建立在中心

要优化党支部设置,根据部门的实际情况和需要,适时调整党支部的设置,确保每个党支部都能有效地覆盖到各个实体中心,提高党组织的覆盖面和影响力。强化党支部书记角色:选配政治素质高、业务能力强的党员担任党支部书记,确保党支部的领导力和执行力。提升党员组织生活质量:通过创新组

织生活的形式和内容,提高党员参与组织生活的积极性和主动性。同时要吸纳优秀一线员工,积极发现和培养一线员工中的优秀分子,鼓励他们加入党组织,为党组织注入新鲜血液。并加强党员教育和培训,定期组织党员参加政治学习和业务培训,提高党员的政治素养和业务能力。

### 3.3 加强业务培训,提升业务水平能力

要加强对党务工作者的理论培训,定期组织后勤党员干部参加政治理论学习,提高他们的政治素养和理论水平。推动干部交流,通过干部交流任职,让党员干部在不同的岗位上锻炼,增强其综合能力。创新党建活动,结合后勤工作特点,设计多样化的党建活动,如主题党日、志愿服务等,提高党员的参与度和党建活动的吸引力。促进党建与业务融合,将党建工作与后勤业务工作紧密结合,通过党建工作推动业务工作,通过业务工作检验党建工作成效。促进党务干部懂业务、业务干部懂党务,建设精通党务、熟悉业务的党建工作队伍。积极发挥党组织领导统筹的职责功能,围绕业务抓党建,确保党建工作有围绕业务工作开展的实践育人载体和平台,把党建工作融入到业务工作的全过程,渗透到业务工作的各个环节。

### 3.4 建实制度体系,规范管理运行和权力约束

后勤部门要将制度建设贯穿始终,结合部门实际及时进行党建制度创新和修订,确保务实管用。要加强制度的实施,确保所有党建制度得到有效执行,不流于形式。加强理论学习常态化,建立和完善理论学习制度,注重学习内容的深度和广度,创新学习方式,提高学习成效。明确责任分工,指定专人负责党风廉政建设,确保责任到人。完善监督机制,建立健全党风廉政建设的监督体系,将风险防控和内部控制紧密结合起来。形成工作闭环,从规划到执行,再到检查、总结和评价,形成一套完整的工作流程,确保每个环节都有人把关,有人负责。

## 四、高校后勤党建工作的案例分析

北京林业大学综合保障部改革前,部分后勤单位基层党支部政治功能发挥不显著,党务工作水平较低,党支部组织生活质量不高,党建工作未能与业务工作相融相促。个别党支部书记对党建工作抓而不实,未能发挥领导班子集体作用,导致“三会一课”等制度未能有效执行,无法充分发挥党建引领作用。

针对以上问题,学校找准加强党的全面领导这一破解高校后勤保障各项问题的制胜法宝,成立综合保障部的同时成立综合保障部党委,把抓好党建作为最大业绩,让党建成为部门的“定盘星”和“压舱石”。

### 4.1 建强领导班子,发挥“关键少数”引领作用

校党委经过认真研究,任命分管后勤保障工作的校领导兼任综合保障部党委书记,选拔政治素质过硬、业务能力突出、工作作风扎实的年轻干部建强综合保障部第一届党政领导班子。校党委第一时间与班子成员进行集体谈话,明确改革任务、树立改革信心、提出改革要求。综合保障部领导班子第一时间建立民主议事机制并严格执行,切实增强班子集体决策、集体审核把关能力,并根据班子成员特点明确分工,形成分工协作、团结务实、主动担当的良好氛围,为综合保障部全体党员干部职工树立表率。

### 4.2 建好党支部,让党委部署有抓手

综合保障部党委结合机构改革实际,针对原先党支部存在的问题,认真研究并适时调整党支部设置,将支部建在各实体

中心。配齐配强党支部书记,班子成员组织关系全部下沉到各个实体中心党支部,个别班子成员还兼任中心党支部书记,有效解决“中温下凉”问题。连续两年开展“党支部质量建设”四大行动,从理论学习、标准化规范化建设、业务融合、服务育人等方面重点发力,有效提升基层党支部建设成效。同时,深入一线开展谈心谈话,统一凝聚党员职工对机构改革的共识,并积极吸纳一批政治坚定、表现优秀的一线员工加入党组织,赋予后勤员工队伍争优创先活力。

### 4.3 建实制度体系,规范管理运行和权力约束

综合保障部党委坚持将制度建设贯穿始终,成立之初及时制定“三重一大”决策制度、议事规则等党的领导制度,推动制定行政管理制度,指导各中心制定修订各类制度,并结合部门实际及时进行相应的制度创新和修订,特别是涉及资金、招标、合同等关键领域的制度,确保务实管用,快速搭建起权力安全高效运行管理的制度体系。

## 五、结论

高校后勤改革是我国高等教育一直关注的老大难问题,有过自主经营、社会化改革等尝试,也遇到了很多阻碍。但事实证明,面对难题,加强党的领导是制胜法宝,通过高质量的党建能够有效的带动后勤综合改革取得成效。要始终不渝加强党的领导,从伟大建党精神中汲取智慧和力量。面对无数困难和挫折,只有坚定不移跟党走、听党话,毫不动摇的加强党的领导,才能走向成功。

高校后勤党建工作面临着不少挑战和机遇,因此,基层党组织需要根据后勤工作的特性,开展多样化和富有成效的学习活动。可以创新学习方式,针对后勤工作的特点,可以设计多种学习方式,如主题党日活动、专题研讨、知识竞赛、文体活动、红色教育基地参观等,以提高党员的学习兴趣和思想认识;还可以丰富学习载体,除了传统的学习方式,还可以利用现代信息技术,比如建立微信公众号、开发学习小程序、利用微博等社交媒体,将学习内容以更灵活、更便捷的方式传递给党员。并通过线上平台进行日常的知识更新和理论学习,同时结合线下的集体讨论和实践活动,以增强学习的互动性和实效性。另外要鼓励党员将所学知识和理论应用到实际工作中,通过实践来检验学习成果,提升服务质量,实现知行合一。通过这些措施,可以推动高校后勤党建工作的创新发展,提升党员的思想政治素质,增强党组织的凝聚力和战斗力,从而更好地服务于高校的教学和科研工作。

## 参考文献:

- [1]王振兴,侯红梅,王宝根,等.新形势下高校党建和业务工作深度融合的路径[J].中国高等教育,2022(2):29-31.
  - [2]高艳青.新时代进一步加强高校党建工作的若干思考[J].国家教育行政学院学报,2018,(5):28-63.
  - [3]蒋兆峰.高校后勤保障系统党建工作的难点与对策研究[J].淮南职业技术学院学报,2020,20(4):25-27.
  - [4]袁健.高校后勤党建工作创新与长效机制研究[J].高校后勤研究,2019(09):78-80.
  - [5]雷峰利.试论如何发挥高校后勤基层党支部的战斗堡垒作用[J].中国培训,2015(7):132.
- 作者简介:彭丽军,北京林业大学,38岁,女,汉族,硕士研究生,中级职称。